惠济时报 特别报道

惠济区民政局科学统筹、创新服务

用爱心、耐心、细心抚慰人心



可爱宝宝也在家人的带领下加入到献爱心的行列中



近年来,惠济区民政局始终秉持"以人为本,为民解困,为民服务"的根本宗旨,认真履行维护民利、解决民生、落实民权的基本职责,按照"兜好底,不出事,抓规范,求创新"的工作,或筹兼顾、突出重点,包造性地开展工作,为惠济区的经济和社会发展作出了应有贡献。

记者 蔺洋 通讯员 孙苑媛

救灾救助措施到位

社会救助工作落到实处。自2016年7月1日起,城市低保标准由520元提高到550元。2016年累计发放低保、五保资金367万余元,办理低保、五保大病救助19人,发放医疗救助金8.8万余元。坚持日常救助与冬季专项救助相结合,按照"属地首助、自愿求助、先救后助、分类施助"的原则,将流浪乞讨人员救助工作纳入百日精细化管理活动。2016年全区累计出动2215车次,共救助流浪乞讨26人。

救灾救济工作取得实效。由 区财政局采购办统一采购救灾物 资,坚持专款专用、重点使用、救助 到户的原则,不平均分配,不擅自 扩大使用范围。同时积极开展防 灾减灾宣传培训,认真做好汛期期 间灾情的调查、审核、统计及上报 工作。灾情发生后,及时查看实 情,采取有力措施,把损失降至最 低限度。2015年冬令期间累计救 助灾民1009户3736人,发放价值 65万余元救助物资。

慈善工作成效显著

扎实开展慈善救助。按照市委、市政府提出的"建立健全基层慈善组织网络"的要求,目前惠济区已在全区设立了8个慈善分会、66个慈善联络站,形成了区、镇(街道)、村(居)三级组织网络和慈善志愿者队伍,慈善基层组织已经形成网络。持续做好"慈善村村行"和《惠济慈善村村行"已累计进行101站,救助各类特困群众、贫困学生1776人,发放各类救助物资38万余元。累计实施大病救助51人,发放救助金21.35万元。5月13日,区慈善总会联合区残联组织了惠济区第二十六次全国助残日"关爱孤残儿童、让爱洒满人间"主题活动,对10名贫困残疾儿童进行了救助。

创新开展救助模式。"衣暖人心——废旧衣物回收再利用公益慈善项目"在惠济区启动,并在全市全面实施。目前项目已覆盖全市700多个楼院,收到物资200余吨,并连续在全市开展20多次集中衣物发放活动。策划推介"大爱绿城、千里援疆"活动,援疆物资款项总计价值131万元,并开展援建贫困家庭、建立爱心图书室、慰问福利院儿童等系列慈善活动。

创新实施"心系你我,爱满惠济——惠济慈善超市惠民项目"。9月1日,惠济区首家慈善超市隆重开业,对辖区低保和优



为救助对象发放慈善超市购物卡



住上爱心房的军属张增云、程秀珍夫妇给区 民政局送锦旗感谢

抚对象按照每人每月50元的标准发放慈善购物卡,救助对象凭购物卡到慈善超市购买生活必需品,并享受标价5%~10%的慈善价优惠。慈善超市设置爱心衣物自选区,由"衣暖人心"项目提供衣物,救助对象每人每季度领取衣物一件。

养老管理和服务水平全面提升

规范机构管理。区民政局起草《惠济区养老服务业发展意见》,对养老机构的审批与补贴进行了明确规定。根据市民政局、财政局印发《郑州市资助民办养老服务机构实施办法(试行)的通知》的文件精神,完成2014年7月至2015年4月床位运营补贴审核工作,累计发放养老服务机构床位运营补贴资金18.8万元。

落实老年人优待政策。认真做好老年优

待证办理工作,2016年累计办理523人次。积极做好辖区80岁以上高龄津贴审核发放工作,2016年向9971名80岁以上老人发放高龄津贴109万元。

探索医养结合养老模式。积极做好以"欧安乐龄"为代表的辖区大型和特色养老项目对接服务。新建社区养老服务中心1个(长兴路街道彩虹社区养老服务中心),现基础设施已配备完毕。

双拥优抚工作创新发展

创新拥军优属思路。2015年调查 摸排全区优抚对象生活状况,发现古荥 镇马村村民张增云、程秀珍夫妇住房破 残,其独生子在海南部队服役20多年, 无法顾家。区民政局协调爱心企业—— 河南民安置地集团捐资20余万元帮其 建140平方米爱心房,被《郑州日报》 《郑州晚报》、新华网、环球网、大河 网、中原网等10多家媒体的深入报道 受到一致好评。

认真落实各项优抚政策。2016年累计发放义务兵家庭优待金1208万元,向全区优抚对象和60岁以上农村籍退役军人发放优抚金和生活补助398万余元,发放优待对象提标资金29万余元;向优抚对象发放医疗补助7.7万元,发放新农合医疗补助金5.52万元;向参战参试人员发放困难救助金10.1万元。做好退伍档案接收和退役士兵报到工作,2016年累计接收退役士兵133人,发放自主就业金143.1万元。

夯实涉军稳定工作基础。2016年 累计安置参战退伍老兵178名,并经区 政府同意对各镇(街道)给予经济补助, 全区涉军工作整体稳定。

开展"双拥"慰问工作。持续做好春节和八一双拥优抚,为郑州警备区、区消防大队、古荥炮营等驻军单位送去价值40万余元的慰问物资。做好烈士公祭日活动,向辖区12名烈属发放慰问金6500元。

基层政权工作稳步推进

有序推进全区"村改居"工作。坚 持村改和股改交叉并联,提前介入,主 动指导服务,确保双改同时推进,同步 完成。出台了全区《关于开展村民委员 会改社区居民委员会工作实施意见》, 作为全区"村改居"指导文件。4月份梳 理《村改居工作流程图》《村改居备案材 料清单目录》等业务资料。5~8月先后 3次对8个镇、街道主要领导、分管副 职、民政所长、村改居联络员、首批16 个行政村的"三委"一把手、民政助理员 合计150人次进行了"村改居"业务培 训,讲解"村改居"对改善社会治理结 构、促进惠济社会发展的重要意义。9 月份制定《关于做好"村民会议表决村 改居议案"指导工作的通知》,抓住股改 与村改居一并推行、开好村民会议进行 民主表决、村"三委"班子平稳向社区 "三委"班子过度这几个重要环节,一线 指导,确保不出现偏差。

指导各镇(街道)做好整合成立新社 区工作。经排查发现50余个小区未纳 入社区管理。通过深入调研和综合研 判,我区社区整合拟设立新社区8个,前 期工作准备完毕。同时积极开展第五届 社区居委会工作人员业务培训工作,社 区工作者能力和素质得到了全面提升。

认真开展社工工作。2016年年初成立两家社会工作服务机构,并相继开展专业社工服务。目前全区已成立民办社会工作服务机构4家,通过引导、督促广泛开展志愿服务,为民政工作增光添彩。2016年8月出台政策文件《惠济区民政局关于进一步加快推进民办社会工作服务机构发展的实施意见》,进一步加大推进社会工作的发展,为未来的社会工作发展奠定基础,并作出2017年政府购买社会工作服务的工作安排。